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Látogatás 8  millió aktacsomó labirintusában
Á trendezik a Fővárosi Levéltár egész anyagát

Sárgult fóliánsok, félembernyi 
méretű bőrkötéses könyvóriások, 

I régi okiratok,, porlepte levelek és 
mérhetetlen számú jegyzőkönyvek 
között szürke porköpönyegben 

'kora reggeltől kérdő estig kutat­
nak, rendeznek: dolgoznak a Fő­
városi Levéltár -tudós alkalmazot­
tai. Valóban tudósokról van szó, 
akik nem kevesebb, mint 8 mil­
lió aktacsomó labirintusában töl­
tik munkás napjaikat. A Fővárosi 
Levéltár őrzi, Buda, Pest és 

j Öbuda városának közigazgatási és 
| céh-iratait, körülbelül 20.000 
j iratköteget. 15.000 segédkönyvet 
és rengeteg jegyzőkönyvet. E 
rendkívül értékes és pótolhatatlan 
anyag a Bazilika nedves, nem 
szellőztethető pincéjében fekszik. 
Innen kell a Központi Városházá­
ra ■átszállítani azt a nagyértékű 
forrásanyagot, amely nélkül Bu­
dapest történetét hitelesen meg­
írni nem lehet. De nemcsak tör­
ténettudósok veszik igénybe ezt az 
anyagot, hanem ' politikusok, 
írók és művészek is, sőt a közön­
ség legszélesebb rétegeiből is 
akadnak érdeklődők.

; A Fővárosi Levéltár értelmiségi 
i dolgozóinak azonban nern annyira 
i az érdeklődés kielégítése, mint 

inkább a tudomány szolgálata a 
hivatásuk. Most nagy munkában 
vannak: átrendezik a Fővárosi 
Levéltár eg£sz anyagát, melynek 
új, szakszerű elhelyezéséről kell 
gondoskodni, miután a magyar 
történelemnek marxista átértéke­
lése csak kiadatlan, nagyrészt is­
meretlen, sőt eddig eldugott for­
rások alapján lehetséges.

A legrégibb irat a Fővárosi Le- 
i véltárban: Buda városának kiad- 
| ványa 1465-ből. A legértékesebb 
! „darabok“ közé tartozik Szapolyai 
i János királynak 1531-ből szár- 
j mazó oklevele, amelyben a budai 
I polgárság régi kiváltságait meg­
erősíti. Itt őrzik az első kollektív 
szerződést, amelyet 1848-ban kö­
töttek. Itt feküisznek a legelső 
magyar munkásegyletek alapsza-

bályai, Táncsis Mihály kiadatlan 
kéziratait. Az értékesebb iratokat a 
Fővárosi Levéltár tűzbiztos pán- 
céiszobájában helyezték el. Ezek 
között szerepel Kossuth Lajos le­
vele is 1892-ből, melyben megkö­
szöni Budapest díszpolgárává tör­
tént megválasztását. Ebben a le­
vélben így ír:

„Az én görnyedező alakom fel­
egyenesedik, ha magyar hazám, 

magyar fővárosának élettől pezsgő, 
szép ifjúságára gondolok. Ave, ha­
zám büszkesége! Moriturus te sa- 
lutat. (A halni készülő üdvözöl 
téged).“

A  páncélszobában őrzik a királyi 
kiváltságleveleket, a polgárok 
anyakönyveit és a középkori céh­
iratokat. A levéltárosok és a ku­
tatók rendelkezésére áll még az a 
mintegy 6.000 kötetes szakkönyv­
tár .is, amelynek javarésze Buda­
pest múltjával foglalkozik. Ebben 
a könyvtárban találjuk meg a le­
véltári tudomány szakirodalmát, to­
vábbá azt a nagyértékű térkép­
gyűjteményt, amelynek alapján 
rekonstruálni lehet Buda, Pest és 
Óbuda városok régi helyrajzát, 
Pest városának bástyafalait. A kü­
lönböző korokból származó térké­
pek szemléltetően mutatják a vá­
ros rohamos fejlődését.

A Fővárosi Levéltár kezeli a fel- 
szabadulás után szervezett igazoló­
bizottságok iratait és ezekről a je­
lentkező ügyfeleknek, szükség ese­
tén, másolatot ad ki.

Sok tanulsággal és érdekesség­
gel szolgál egy séta a Fővárosi Le­
véltárban, Hajdú Henrik, a kitűnő 
műfordító, a Fővárosi Levéltár 
igazgatója, elmondja, hogy milyen 
fejlődésen ment ót ez az intéz­
mény az utóbbi években. A le­
véltárosok azelőtt csak egyénileg 
folytattak tudományos munkát, 
most kollektive dolgoznak.

, Kidolgoztak egy tudományos 
és egy közigazgatási tervet, 
ami szervesen kapcsolódik a ma­
gyar történettudomány ötéves 
munkatervébe. E munka első ál­
lomása volt: a levéltári iratanyag

részletes, szakszerű leltára. így % 
levéltári anyag minden tudomá­
nyos kutató számára hozzá- 
féihetővé vált.

Hajdú Henrik elmondja, hogy je­
lenleg a főváros múltjának azt az 
iratanyagát dolgozzák fel, amely a 
munkástörténeti adatokat tartal­
mazza 1849—1918-ig. Nagybuda- 
pest megalakulása sok új feladatot 
rótt a Levéltárra. A törvény ér­
telmében a 30 évnél régibb irat­
tári anyagot a Fővárosi Levéltár­
ban kell elhelyezni. Ez az intéz­
mény csak úgy oldhatná meg tu­
dományos és közigazgatási felada­
tait, ha megfelelő elraktározó- és 
dolgozóhelyiségek állanának ren­
delkezésére. A Fővárosi Levéltár 
felbecsülhetetlen értékű anyaga és 
az itt folyó tudományos munka 
fontossága megérdemelné, hogy a 
főváros külön épületet emeljen az 
állandóan fejlődő és gyarapodó 
iratanyag elhelyezésére, mert a je­
lenlegi helyiségek rövidesen elég­
teleneknek bizonyulnak.' Hajdú 
Henrik, amikor ezt a kívánságát ki­
fejezi, példaképül emlegeti a 
moszkvai városi levéltár rendkívül 
modern, szakszerű és tudományos 
szempontból elsőrangú, praktikus 
elhelyezését.

A Fővárosi Levéltár tudós dol­
gozói nemcsak önmagukba és a po­
rosodó aktacsomókba tekintenek, 
hanem nyitott szemmel járnak a 
szocializmust építő munkások kö­
zött. Állandó kapcsolatot tartanak 
fenn különböző munkásintézmé­
nyekkel, tudományos intézetekkel 
és könyvtárakkal. Hajdú Henrik 
szükségesnek tartja, hogy a fővá­
ros történetének művelésére vá­
rostörténeti bizottság alakuljon, 
amelyben szerepet kapnának a 
Szabó Ervin könyvtár, a Fővárosi 
Statisztikai Hivatal, minden mú­
zeum, valamint az Országos és 

Vármegyei Levéltár megbízottai si. 
Ennek a bizottságnak volna a fel­
adata, hogy a főváros múltját fel­
tárja és pedig új, marxista szem­
lélet alapján, tervszerűen.

Rátkai Károly


